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Modulo 2: Fisica
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Se modifica la designacién del elemento rodeado con circulo rojo.
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Se corrige la equivalencia entre atmdsferas y pascales.
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Se modifica figura.

“““““ B i I A A

que ejercen los gases donde se va a evaporar.
Este es el motivo por el que el agua entra
en ebullicidn a 100 °C a nivel del mar (pre-
gion de 1 atm = 101.325 Fa) pero a 95 °C
si estamos a 1.500 m de altitud (presién de
0,83 atm = 84.000 Pa). Este es el fundamen-
to de la olla a presion: dado que el vapor no
puede escapar a la atmdsfera, la presion den-
tro de la olla aumenta mas alla de la presion
exterior, por lo que al agua no hierve hasta,

Momento de una fuerza respecto de un
punto P. Par de fuerzas.
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Se corrige la equivalencia entre |b y kg.

Pagina 29

Har ae TuerZas.

La unidad de momento y par en el sistema
internacional es el Newton por metro (N - m).
En los paises anglosajones el par o torque se
mide en libras por pulgada (1 Ibf - in = 0,11
N - m). Sabiendo que 1 |b = 0,45 kg v que
25,4 mm = 1 in, se obtiene la conversion en-
tre Ib - in y N - m. Es muy importante cono-
cer esta equivalencia, ya que en la documen-

e i N T § i e n am lme e e b § e Fim e b

Se corrige salto de linea en blanco entre las lineas resaltadas.
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LATIU, 1o TISLLIUN UT 103 sCopEIUITIs ue tai
Bueros, cuadernas, revestimiento, etc., es de
gran importancia en el disefio del avion.
Podemos decir que las fuerzas externas pro-
ducen unos esfuerzos internos que se oponen
a dichas fuerzas. Ademas, dependiendo de las
fuerzas que los causen, los esfuerzos pueden
ser de compresion, traccion, torsion, flexion,
cortadura y pandeo (Figuras 2.20 y 2.21).

Se corrige la fecha de invencién del barometro.

indicacion muy practica para el piloto.
Hemos visto la relacidn entre la altitud y
la presion barométrica, pero jqué es un baro-
metro? La palabra bardmetro proviene del la-
tin (baros: «peso des; metro: «medida»). Fue
inventado en 1643| por Evangelista Torricelli.
Un bardmetro consiste en un tubo, de unos
850 mm de altura, lleno de mercurio que se
invierte sobre otro recipiente lleno también
de mercurio. Cuando esto se hace, se crea un

vimmim mom Do smcarbn coomnrine Mamae e alboes Aa
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Se afaden las unidades de medida resaltadas.

En donde:

e v: velocidad (m/s).
* x: desplazamiento (m).

* [ tiempo (s).
Reflexionemos un instante acerca de lo si-
S R |- U [P SO U
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Se corrigen los datos y signos resaltados en la solucién al problema resuelto.

10, jque deceleracion habremos sutricod

Como 72 km/h = 20 m/s, empleando las
ecuaciones del MEUA:

vi=vit2oax—x) =
= 0=20"+2-a-180-0) =
= a=-—25mfs"

El signo negativo se debe a que el coche
estd decelerando.

También se corrige el exponente en la unidad rad/s?

—
t

La unidad en el sistema internacional de
la aceleracion angular es el rad/s®, o simple-
mente s~ La aceleracién angular también es
un vector, pero su direccion y sentido se ob-
tienen de realizar cilculos complejos, que no

son objeto de estudio en estos apuntes.

Mowvimiento Circular Uniforme
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Se corrige resultado.

La aceleracién tangencial sera:

a=o-R=-23,13.0,2 =—4,626 m/s>

ul
tii
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Se corrige el dato resaltado de la velocidad en la solucién al problema resuelto.

e VUL SO 422 KITUT, jyue dlelerdoiun
centrifuga sufrira?

Dado que 432/ km/h son 120 m/s, la acele-
racion sera:

120° 5
=—=72m/

L2 2.000

7|5,
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Se corrigen la unidad de la pulsacion (s?) y el signo en la ecuacion

5i resolvemos esta ecuacidn diferencial,
obtendremos:

x(t) = A- mn{m@¢]

En donde:
s x(t): elongacidn en funcién del tiempo (m).
s A: amplitud del movimiento (m).

s w: pulsacion (s7).
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Se revisa el resultado.

Viax = A-@ = 0,02-70,7 = 1,41 m/s
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Se corrigen los errores en la solucidn del problema resuelto.

Dado que 2 kaf = 20 N, v con la friccién nula:
F=m-g-senx =

IE

= E=arcsen

20 ,
= drcsen = 4
10-10
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Se corrigen la férmula, valores y resultado.

La relacion de transmision depende ex-
clusivamente del nimero de dientes de la
conductora v de la dltima conducida:

H==—==1:156

Se corrige la ecuacién de la relacién de transmision.

La relacidn de transmisidn sera:

Ny -2

'z, Z
T= T —

Ny 73
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Se actualiza la unidad del resultado.

r%-m1-w1=r§-m2-w2 =

ri-my-o 0,6°-0,2-20,94
= 602 - -

ra-m 0,22:0,2

= w = 188,46 rad/s
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Se corrigen los subindices de la expresién matematica y se elimina el texto sefialado.
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En una transmision por engranajes, cade-
nas o correas, cuanto menor sea la relacion
de transmisién, mayor serd el par en la rueda
conducida, pero mds lento girard esta: €Come-
hemeos visto-anteriormentetarelacién-de-ve—
locidades-en-este-caso-sera:—

Z,

Nz T_"
VM=RV=—="—""=—"
Ny Zy T,

En donde:
¢ N,: velocidad de la rueda conductora.

e N,: velocidad de la rueda conducida.

Mayo de 2022

Se anade la solucién al segundo apartado del problema resuelto (Fuerza realizada por los motores
para acelerar la aeronave).

Y la fuerza sera:

=" ﬂ[:}F—&l—M—ZD 000 N

Se corrigen los simbolos de multiplicacién (-)
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Se corrige el enunciado.

L=rxp=r-m-v

Se tiene un giréscopo con un volante de
8 cm de diametro que gira a 6.000 rpm. Si
aparece una velocidad de precesion de 3,2
vueltas/hora, ja qué distancia se encuentra
el centro de gravedad del volante del eje
de precesion?



Modulo 2: Fisica

Pagina 75
Se modifica el resultado.

De la Ley de Pascal:
F,  F 52

5 5 51

4
= F,=200-— = 40 kg = 400 N
20
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Se corrige el subindice destacado.

P P
V_(I)+_ 4= V3 e2
28 pg 28 p8
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Se corrige el error en la designacién de la unidad.

2.29. Con la instrumentacion de a bordo
medimos que la presion barométrica
a una determinada altitud es
de 36.000 Paj|;A qué altitud se
encuentra [a aeronave segtn la ISA?
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Se corrige la palabra resaltada en el enunciado de la pregunta 2.66.

2.66. Se dispone de una rueda dentada
de 14 dientes que gira a 340 rpm
que arrastra a un pifion de 82
dientes, el cual gira solidario con
otra tercera rueda de 22 dientes,
que engrana en una cuarta rueda
de 106 dientes. ;A qué rpm gira
la cuarta rueda? ;Cual sera la
relacion de reduccion? Si el par
que proporciona la conductora es
de 80 N - m, ;cudl sera el par en
la cuarta rueda?

Mayo de 2022
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Se corrige el nombre resaltado en la pregunta 2.124 (Marvel-Schebler).

Pagina 93

2.124. Un motor de piston para

avionetas Teledyne Continental
O-200 (4 cilindros, 4 tiempos,
200 in? de cilindrada) gira a
2.750 rpm durante el despegue.
El conducto de admision de aire
tiene un didametro de 2 pulgadas,
mientras que la seccion del
venturi del carburador Marvel-
Schebler MA-3SPA es de

1,2 pulgadas. Si estamos a nivel
del mar (p = 1,225 kg/m?;

P = 101.325 Paj, ;qué presion

Se corrige la Figura 3.2 (cero absoluto en escala Celsius o centigrada).

'ﬁ
100°C

2

~ )

212°F 373K 672 °R

Mayo de 2022

Ebullician
del agua

0°c

32°F 273K 492 °R

Congelacién
del agua

0K [

Cero absoluto

Celsius

Fahrenheit

Kelvin Rankine

Figura 3.2, Escalas empleadas para medir la temperatura: Celsius (centigrada), Fahrenheit, Kelvin (absoluta) y Rankine.
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Pagina 94

Se corrige el valor del calor especifico del agua.

Esta magnitud nos da una idea de la energia
o calor Q que serd necesario aportar a una de-
terminada sustancia o material, para aumen-
tar su temperatura un grado. Nos costard mds
energia calentar agua (CH,0 = 4.186 kg - K)
que acero (cp = 481 )J/kg - K).

Pagina 95
Se corrige el dato de calor especifico del agua en la Tabla 3.1.

Tabla 3.7, Calor especifico de distintas sustancias

Material Calor especifico
(ikg - K)
Plomo 127
Mercurio 139
Cinc 386
Cobre 389
Acero 481
Aluminio goa
Agua 4.186

Se corrige el mismo dato en la soluciéon al problema resuelto, asi como el resultado.

Sabiendo que el calor especifico del agua
es o = 4.186 J/kg « K, de la ecuacion del
calor especifico:

Q=m-c(lLb,-T) =
= ()=2-4186-(100— 18)= 686,5 k

Pagina 101

Se corrige el dato resaltado en el enunciado del problema resuelto.

A 22.000 pies de altura la temperatura es
de 244,56 K y la presién de 6,25 psi. jCual
serd la densidad del aire en estas condi-
ciones!

10
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Se revisa el resultado.

Seglin la ecuacion:

W=P-(V,— V;)=2-10°5-10">= 10 kJ
Pagina 118

Se corrige la designacién del indice de refraccidon en la ecuacion.

e Tt e BT

una sustancia determinada, con la velocidad
de la luz en el vacio c:

Pagina 121
Se corrige el signo de la Ultima solucién del problema resuelto.

El aumento A sera:

PERANCL) =0),66

¥ 0.3
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Se anade la preposicion “de” al texto para que este tenga sentido.

Cable de fibra optica.

Por tanto, aunque la luz viaja en linea rec-
ta en el espacio libre, las propiedades de los
filamentos de vidrio guian la luz a lo largo de
una fibra optica, permitiendo enrutar el cable
para conectar diferentes equipos electrénicos.
De esta manera, la fibra 6ptica se emplea para

11
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Pagina 135
Se elimina el texto tachado.

logren bordear el obsticulo (Figura 5.6). Para
que se aprecie bien este fenémeno, el tamano
del obstaculo[pd]debe ser del mismo orden de
magnitud que la longitud de onda.

@
N 7|

Se corrigen las leyendas resaltadas de la Figura 5.9.

=)

A\
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Emisor acercandose a un receptor en reposo Emisor alegjandose de un receptar en reposo
L 1 = ‘1
F= f-(1—v,|fv,) = f'(1 + u',.fvs)

Efecto Doppler cuando el receptor se encuentra en reposo v el emizor en movimiento.

12
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Se actualiza la formula.

2 7
% 350
Vs=‘\/'})'R"T=> T= -

= =
y-R" 1,4.287
= T=13049 K=31,9 °C
Pagina 144

Se revisa la respuesta.

1.43. Las sustancias is6tropas son aquellas
cuyas propiedades fisicas no dependen
de la direccion en que se observen; lo
contrario a la isotropia.
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Se corrigen las soluciones resaltadas.

2.9, a.(-3,5;b. (2, 71 c. (=5, =2); d. (-1,
e (—1,005f (-1,0, 8ee 1. -3 3
h.i-2, 3, 5);i. (0, 0, 9]1 j- (0, 6, 5).

2.10. 4;12; -3, 9.
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Se corrige la unidad del resultado resaltado.
282, 1,15 13,18 kw (17,9 €V); 24 k.

Pagina 148

Se corrige el resultado resaltado.

P

2.124.411.300 Pa.

13
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Se corrige el texto resaltado en el enunciado.

10, El maximo ndmero se
pueden alojar en |3 capa de valencia

un atomo es de:

7]

A2
B. 4
C. 8
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Se corrige el valor resaltado en la opcion de respuesta A.

56. Una presion de 1 bar equivale a:

A. T50 mmHg
B. 70D mmHg
C. 1.000 mmHg

Pagina 158

Se afiaden las unidades de medida resaltadas.

95. Si la temperatura de un sisterna es de
50 °F y aumenta 1 °C, la temperatura
final sera de:

A, 50,9°F
B. 51,8 °F
C. 524°F

Se corrige y desambigua el enunciado.

108, La viscosidad de un liquido aumenta si
la temperatura:
A. Aumenta
B. Disminuye
C. La viscosidad no depende de la
temperatura

14
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Se corrige la cifra resaltada para mejorar su precisién.

153, Necesitamos dar un par de apriete
de 80 Ib - in a una tuerca, pero
solo disponemos de una llave
dinamométrica graduada en N - m. Por
tanto, el par debera ser de:

A B4 N-m
B. 9N -m
C. 14N -m

Se corrige y desambigua el enunciado.
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Se completa el enunciado.

Pagina 171

159. Cuanto mayor es la temperatura de un
liquido, su viscosidad sera:

A. Mayor
B. Menor

C. La viscosidad es independiente de
la temperatura

217. Un caudal de 1 m*/s de agua circula
por un tubo de 0,2 m? situado
horizontalmente a nivel del mar. El
tubo consta de un estrechamiento
de 0,1 m?. ;Cuanto habra variado la
presion en el estrechamiento?:

A. 17 kPa
B. 37,5 kPa
C. 64 kPa

Se cambian los puntos por comas.

279. A cuantos km/h equivale un nudo?:

A. 1,609 km/h
B. 1,852 km/h
C. 2,204 km/h

Mayo de 2022
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Se corrigen las soluciones a las preguntas resaltadas: 51, 62, 83, 85, 184 y 284.
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Se corrige la equivalencia entre unidades.

16

rpm

revoluciones
por minuto

1 bar = 100.000 Pa
1 atm =101.325 Pa

rad/s

9,55 rpm

radian por
segundo
1 rad/s

Se corrigen las equivalencias.

o
S

Jenbue ©
PEPIOBA =
a0

\©

a
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B ergio por horse caballo de
g vatio w segundo erg/s power HF vapor cv
E 1 w=10.000.000 erg/s 1HP =7457 w 1CV=T355w
1 HP = 550 ft - Ipf/s 1 CV=T75kgf -m/s
I I I T I I I
Y la designacion de unidad
o | newton- dina- ' ) ) )
g_ melro M-m centimetro dyn - cm | libra-pie Iof - ft | libra-pulgada Ibf - in
=

1lf-in=0113N-m 1M-m=0737 lbf- ft 1 dyn - cm=10.000.000 M - m

Pagina 186

Se corrigen los datos resaltados en las formulas.

Movimiento

rectilineo 1
v=vg+at X=X+ Vl+=-af
uniformemente o %o+ Vo 2
acelerado
Movimi k
evimiento a=-a?x wf=—
armonico simple m

xif) = A-senfwi+ ¢) vih=A-w-cos{w-t+¢) al)=—A o senfo-t+¢)

2n 1 m
Vinzee = A - @ Bnax= —A- I'-’=? f=? T= 2'11:'\/;
Pagina 187
Se corrige el nombre de la férmula.
] ]
Energia potencial
También el subindice que se senala con un circulo rojo.
|
Bernoulli i‘ = Vi Pax 1 5 1
EQ+E+Z1—2—Q+E+ZE EﬁBlﬂk&.Ep'ﬁ—FPm—Ep*V%—FPﬂ

17
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Se corrigen los subindices que se sefialan con un circulo rojo.

Mayo de 2022

Producto

vectorial

k

- d —
“f+ ! a}r‘k =
b, b,

_ara‘.‘},_a,a
@bx‘ b, b,

= @x b= {’a},-br—t@az}~f—{a,-b,— By- @)+ ] + (8- by— be-8))- k

[¥|=|3-|b|-2en8  con: 8= 8y — 8,

18



